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Bnarogapum Bu, 4Ye 3akynuxTe kankynatop Canon 3a Hay4Hu
CTaTUCTUYECKN U3YWCIEeHWs, pasnonarail, ¢ ABypeAoB AWCMNeNR, Ha
KOMTO MoraT Aa ce usBexaaT e4HOBPEMEHO KakTo hopmynuTe, Taka 1
pesynTarta.
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Kak ce oTBaps/3aTpaps kanakbT:
KanakbT ce oTBaps unu 3atsapsi

C Nnb3raHe, KakTo e nokasaHo Ha
unocTpauusTa.
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Mahtuca .

M1 M2 M3 2nd HYP SCIENG FIX FMLA STAT DEGRAD K

MHavkatopy 3a CbCTOAHMETO

<WHdumkaTopy 3a CLCTOAHUETO>
M1, M2, M3  : 3anameTsiBaHe

2nd : Bropa dyHkumst

HYP : Xunep6onuueH

SCI : PexxuM Ha Hay4HO npefcTaBsiHe Ha Yucnarta
ENG : PeXxuM Ha UHXeHepHO NpeAcTaBsHe Ha Yvcnara
FIX : dukcupaHe Ha pexuma

FMLA : NpenBapuTtenHo 3agageHn hopmynm

STAT : CTaTUCTUYECKN PEXUM

DEG : Pexxum rpapycu

GRAD : PexuM rpagueHTun

RAD : Pexxum paguanu

K : KoHcTaHTa

Xlo : [pexoxpaa cTeneHHns nokasarten

<OnucaHuAa Ha Aucnnes B HacTosaTa KHUXKa>
B Tabnuuata ¢ npumepuTe ropHUST ped Ha aucnnes e 6bae
oTbensiaBaH ¢ "xx" (Hanp. "Ans").

MpeanasHuM Mepku Npeau M3vnUcnsiBaHe

* Pexum UN3uncnenve

Mpeau fa 3anoyHeTe NpecMsiTaHUsTa yBepeTe ce, Ye cTe
Mapkvpanu pexum M3yncrnenue ot nHankatopute 3a CbCTOSHUETO
STAT (ctatuctuka) u DEG (rpagyc).

BpbluaHe B pexum N3xoaeH

AKO Npu U3ncreHneTo ce oGbpka Hello, npenopbyBame BY Aa ce
BbpHeTe OT pexum MsuncneHne B pexxum M3xoaeH, kbaeto ceetn
camo uHaukatop "DEG (rpagyc)".

AKO Npu U34MCneHNeTo ce obbpka HeLo, MOXETE [a uanonaeare
KnaBwWLLIa 3a HyNMpaHe, C KOWTO LUe BbPHETE Karnkynartopa B pexum
[eceTnyHo cmsiTaHe/[naBalya 3arn.

.

OFF

KnaBuium 3a BKknouYBaHe/u3knoYBaHe

(Bkn./M3ucTtBaHe): Bkntousa kankynatopa. lNpu HaTuckaHeTo My
ce BKI0YBa KankynaropbT.

. QyHKLIVIR 3a aBTOMaTU4HO U3KIKO4YBaHe:
AKo KankynaTopbT He Ce U3Momn3Ba B NPOALITKEHNE HA OKOMNO
7 MUHYTHK, TOI Ce U3KMIoYBa aBTOMATUYHO, 3a Aa ce necTn
ENeKTPOEHEprUsi.

(M3kniouBaHe): V3kntouBa kankynaropa.
4



KnaBuwu 3a BbBeXaaHe Ha uucna

(0]~[9] (Yucna): Bbeexaat ce uncna.

(-] (DeceTtnyHa 3anetasn): BbeBexga gecetnyHa sanetas.

[EE) (CTeneH): M3non3Ba ce 3a BbBeXAaHe Ha CTENEHHW Nnokasatenu.
Mpumep: 35x104 = — 35 [EE) 43 (=] (3.5x10%)

(5) (OTtpuuarenHo): Manonsea ce 3a oT6ensssaHe Ha oTpuLaTENHN

CTONHOCTH.

Mpumep: 12x(-3) = =12 )3 (=) (-36.)

(U3TpuBaHe Ha3ap): MaTpuBa nocnegHata umdpa, BbBeAeHa Ha

ropHus peg (3a popmynute).

Mpumep:
CroiHoCT Onepauus Aucnnei
12345 127 HenpaBuIHo BbBEAEHO "124"
"2"
345 "12345"

KnaBuwwu 3a BTOpa pyHKUUA

3a n3BbpLIBaHE Ha (DYHKLMWUTE, NOCOYEHW Haf, KNaBuLIuTe.
Mpumep: sin! 0.5 — &S OEBE (30.)

KnaBuwwu 3a 3anametsBaHe &5 &

KankynatopbT pasnonara ¢ 3 nametu. Korato B nameTTa ce CbXpaHsiBa
yucno, pasnuyHo ot 0, Ha ekpaHa ce nssexaa M1, M2 unu M3.
Mpumep:

Onepauusa Aucnnen

CbXpaHsiBa nokaasaHara CTOUHOCT
B namet M1, M2 unu M3 kato
3aMeHs! TeKylLaTa CTOMHOCT.

W3BuKkBa CTOMHOCTTa OT NameT
M1, M2 or M3

Ans — STO m1.
45.

72

Ans+27

45

45+3

48.

SUM
) (NpombkeHme)
[o6aBs nokassaHaTa CTONHOCT 12 SuM Ans — sum M1
8 navet M1, M2 unu M3 12

&C] (npoabrxeHne)

Pa3smens nokassaHata cTONHOCT
1 CTOMHOCTTA B NameTTa

24%8

Ans — EXC M1
. 57

193

** 3a pa M3uMcTUTe eaHa oT nameTuTe, HaTUcHeTe 0

(STO) 2, unu 0 (STO) 3.
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1 3a Kypcypa/pegaktupaHe @& &

KypcypHUTE KnaBulLK Ce U3Mon3sarT 3a pemMecTBaHe Ha Kypcypa Ha ropHust peq (3a

copmynuTe). Korato BbBeX/AaHaTa thopmyna e Abira, Ce MosiBsBa 3HaKbT 3a
npobKeHne, 3a Aa BY NpeAynpexaasa, Ye 4acT oT hopMynara e ckpuTa.

C knaBuLwnTe |DEL| (M3TPUBaHe) 1 % (BMBbKBaHe) MOXeTe fla kopurupate chopmynara
0 BpeMe Ha BbBEXAAHETO i UMK CrieA u3dncneHneTo. Chilio Taka Cref U34ncreHneTo
MOXeTe Aa uaronssare thyHKUNsTa 3a Bb3NPOU3BEXAAHE, 3a Aa NPeMecTuTe Kypcopa
B HaYaroTo UM B kpas Ha popmynara, Aa A4oGaBuTe Helua Uk Aa st IPOMEHUTE.

Mpumep:
1234567

889900 1 567+889900_

BHak 3a Kypcop
3amsiHa Ha BbBeAeHoTo (7 — 0):

= (HatucHete unmn 38/1PLKTE HATUCHATO, OKATO He 1234567+889 *

3anoy4He Aa mura “7".)

0 (3amerere ¢ “0") 1234560+889 *

UsTpusaHe (1234560 — 134560):

=) (HaTucHeTe unu 3aapbXTe HATUCHATO, J0KATO He 1234560+889 *
3anoy4He Aa mura “2".) =

=

(“2” e natpuro.) 134560+8899 *

BmbkBaHe (889900 - 2889900):
@ (HaTI/ICHeTe unu 3agpuxre HfiTIACHaTO,

AOKaTo He 3anoyHe Aa mura “8".)

2nd) 3 (“8"v_ce peaysar) 134560+8899 >
2 (BmbkHeTe “2".) 134560+2889 >
(=) (M @, nm =) 134560+2889 *

Bb3npoussexaaHe Ha yHkumsa (MoxeTe aa nobaBaTe unmn
npomeHsTe hopmynara):

E] = (KypcopbT ce npuaswmkBa KbM kpasi.) 60+2889900_
E] @& (KypcopbT ce npuasuxsa KbM Ha4yanorto.) |134560+2889 *

KnaBuwwm 3a n36op Ha geceTuyHa 3aneras ()

Mocoysa 6posi Ha fAeceTUUHUTE paspeaun B MaHTHUcaTa npu
pesynTatuTe oT 4eCETUYHOTO uauncneHue. HatucHete (o]~ (9]

v CrieA TO3W KiaBuuw ykaxerte 6pos Ha AeCeTUYHNTE paspean, KakTo
cneaea: D (o)~ (9 0~9 pecetuyeH paspeq.

3abenexka:

3a fa Hynuparte ykasaHuTe feceTuyHN napameTpu,

HaTucHeTe (2nd, (2, a cnes Tosa (-],




Mpumep:

Onepauusa Aucnnen 06scHeHue
Fix

J
J
oJ

FIX 3 peceTnuHm paspena

HEEEED
HEEMEEEEE

123456.789
% 123457 (1) 0 feceTnuHun paspeaa
% 123456.7890 ("2) 5 fleceTuHm paspeaa
% 123456.789 MpeHacTpoiika Ha

[AeceTnyHnTe paspean

*1 lNokasBaHaTa CTOMHOCT Ce 3aKpbITiABa B yKasaHWs AnanasaoH, HO
[ENCTBUTENHUAT pesynTaT OT U3HNCNEHNETO Ce 3ana3ea B perncTbpa.

*2 YucnoTo ce usBexaa ¢ NsiBo nofpasHsiBaHe. B TakbB cnyyaii ce ykassat
5 peceTnyHu paspeaa, Ho ce nokaseat camo 10 Hail-BaxHN Lmdpu.
MeTuAT feceTnyeH paspeq He ce Nokassa Ha ekpaHa.

KnaBuwm 3a npeacraBsiHe Ha yucnarta

% W3Bop Ha Hay4HO NPe/CTaBsiHe (C AECETUYHA 3aneTas U CTeNeHeH nokasaren).
12345 (5] 12345.
& scl 1.2345x10 %
W36op Ha > e KpaTHO Ha 3).
(npoabXeHue)
a9 ENG 12.345x10 %

Bpblia craHaapTHus hopmat Ha npeacTassHe (C Nnasalla 3anertas).

HacTtpoiika Ha KOHTpacTa Ha aucnnes

3a [1a HacTpouTe KOHTpacTa Ha aucnnes,
HaTucHeTe ST 1 e ce NosiByM CReAHOTO:

— CONTRAST +
[IIIIII

HatucHete &), 3a aa HanpaBuTe AUCNes No-TbMeH.
HatucHete &=, 3a aa HanpaBuTe Aucnnes no-CBeTbI.
HatucHete @NvO, 3a Aa NOTBbLPAUTE HACTPOMKUTE.

KnaBuwm 3a npeoGpasyBaHe Ha MepHUTe eQUHULMU 3a BIMKn

Wanonsea ce, 3a aa ce npeacTaesaT CTOMHOCTUTE Ha brnuTe B PasnnYHU MEPHU eanHUUN.
(DEG) = (RAD) = (GRAD)

DRG»
()

Penysa (npeo6pasysa) HacTpoiikaTa 3a euHMLAaTa Ha bIMUTe MexXzay rpaaycu,

Ppaauay v rpaauenTy npu Ha ekpaHa, "
* OTHoWeHMs Mexay eanHnumTe: 200%74° = 180 =T™A0

7



Mpumep: MNpeobpasysa 180 rpagyca B pagnanv v rpagueHTy.

Onepauus Oucnnewn (ropeH) [Aucnnei (goneH)
180 Loy "180 - RAD" 3.141592654
e "Ans - GRAD" 200.

o GRAD

KnaBuwu 3a o0CHOBHU onepauvuun

=] (+](=) :V3nonaear ce 3a OCHOBHM APUTMETUYHM
npecmsiTaHnsi. PyHKLMUTE OTrOBapAT Ha
HaanucuTe BbPXY KnasuLLnTe.

Moxe fa ce usnycka B CnegHuTe cryvau:

* MNpeau ckobu (Hanp. 3(4+7), (A+1) (B+2))

* Mpean+/~, 3, sin, sin”, log, In, 10%, &*, (Hanp. 2v5)

* MNpeau dukcrpaHo Ymcno v npomeHnuem (Hanp. 2, 3AB)

%, (MpouenT): Manonsea ce 3a npecmsiTare Ha npoueHTu. Korato
HaTUCHETE TO3M KNaBuLL Npeau Aa CTe U3Nos3Banu Yetupute
OCHOBHM OMnepauuu, BbBeAeHaTa CTOMHOCT ce pasaens Ha 100 n
ce u3Bex/Ja CbOTBETHUST Pe3ynT.

Mpumep: 123 & (=] (1.23)
(OTpaBs, 3aTBaps ckobu): 3a N3BbPLUBAHE HA U3YNCTIEHUSI
CbC CKOGM, MPK KOWTO YKCraTa 1 onepaLmmTe 3a CbXpaHeHue B
perucTbpa ca B pamkute Ha 23 HuBa.

Mpumep:

CTOoWHOCT Onepauus Oucnnen
2x(3+4) = 14 14.
1+[(4-3.6+5)
x0.8-6]x4.2
=-6.056 -6.056

. v ()] BuHaru ce usnonssar saeaHo. B npotuBeH cryyait ce
nosiesiea Hagnuc "SYNTAX Error".

dic Fop
(G e |

Knaeuwm 3a opo6GHM u3uncneHus

Manonaseart ce 3a BbBeXAaHe Ha Apobu 1 NpecMsiTaHe Ha CMECEHU 1
HenpasuiHW Apo6u. OTroBopuTe Ce NPEACTaBsAT B CMECEHU 4PO6M.



(Apo6u): V3non3ea ce 3a BbBEXAaHEe HAa CMECEeHU Unu
HenpaBunHK Apobu.
Mpu BbBexAaHe Ha HenpaBuHK Apobu (A/B):

A (uicnvten) — |7 — B (3HameHaTen)
Mpwn BbBEXOaHe Ha cmeceHn apobu (A B/C):

A (usino uncno) = |g»¢| = B (4mcnuten) — — C (3HameHarten)
[po6Ta 2/3 ce nsBexaa kato "2 13", a1 2/5«kato "1 _2 15"

Mpumep:

CTourHOCT Onepauus Oucnnen
2 2 ‘2"
?
3
,,,,, 5t
5

* Ako pe3ynTaTbT CbAbpxa noseye oT 10 undpwu, BKN. AELMMETPH,
ToraBa ce U3Bex[a kaTo u3pa3 ¢ feceTuyHa 3aneTas.

<Opo6u «—> U3pasu c geceTMyHa 3anetas>

35 moxe ia npeobpasysa pesynTaTa OT APOBHUTE MUMCTIEHNS B

13pasu ¢ feceTuyHa 3anetasi 1 o6paTHoTo.

2 5
Mpumep: Vauncnssa 15 + 44 1 npeobpasysa pesyrrara B u3pas
C leceTnyHa 3aneTas.

Onepauusa Ovcnnen

6_112

6.5

6_1.2

% (Mpeo6pa3syBaHe Ha cMeceHW/HenpaBUNHU APO6K):
Mpeobpasysa cMeceHn B HenpaBuiiHW Apobu 1 06paTHOTO.
MpeoBpa3yBaHeTo ce M3BbLPLLBA C BCSKO HATUCKaHE Ha KnaBuLua.

Mpumep: Bbeepete 10/3 n s npeobpasysaiTe B cmeceHa Apob.

Onepauus Oucnnen

10 3 (=) 3.1.3
/1

g 24 10,3




KnaBuw 3a nocnegHus pesynrar &

PeSyJ'ITaT'bT OT NOCNeaHOTO U34nUcneHne ce CbxpaHsaBea B NaMmeTTa 3a

oTroBop. MoxeTe fla U3BMKaTe 1 U3MoN3BaTe TO3u pesynTar KaTo

HaTUCHeTe %.

Mpumep: [MpecmetHete 123 + 456 1 n3Bagete pesyntarta ot 789.
Onepauus Oucnnew (ropeH) | [Oucnnei (aoneH)

123 456 (=] “123+456" 579.

789 (-] &8 [=]| “789-Ans 210.

MNpuMep ¢ M3nonssaHe Npu UsuncneHne 6e3 NnpeKbLCBaHe:
Onepauusa Avcnnen (ropeH) | Oucnnew (aoneH)

123 456 (=] “123+456" 579.
(=] 10 (=] “Ans/10” 57.9

MpuopuTeT Npu M3uncneHne

KankynatopbT aBTOMaTU4HO Onpeaens npuoputeTa npu

U34MUCIUTENHUTE onepaumn. ToBa o3HavaBa, Ye anrebpuuHuTe napasm

MoraT Aa ce BbBEeXAaT Taka, kakTo ce nuwart. NpuopuTeTsT €, KakTo

cnepaga:

1. W3pasu B ckobu.

2. ®yHKUMM, KOUTO Ce HYXAAST OT @ ) U NPeaxoXKaaT TO3W apryMeHT,
KaTo Hanp. sin, log...

3. [Opobu.
4.  ®yHKUMM, KOUTO Ce BbBEXAAT crief aprymeHTa, kato
Hanp. x2, x1...

CreneHHu nokasatenu (*) u kopeHu (x4 ).

OTpuuaTenHu cToHoCTy (-).

MepmyTaumm (nPr) u kom6uHauum (nCr).

YMHOXeHVe, UMNANLMPAHO YMHOXeEHWE, AeneHue.
CbbupaHe u nsBaxaaHe.

0. [=] 3aBbpLUBa BCUYKM OMepaLmmn 1 3aTBapsi BCUYKN OTBOPEHU
ckobu. ; MNpeobpasysanus (d/c, F<>D, DD>DMS) ; R>P, P>R

20PN O

€IEKTPOHHO 000py/iBaHe, HEOOXOAUMO B CbOTBETCTBUE C
Jupexrusara WEEE (JTupextusa 2002/96/EO) u e B cuna camo B
B pamkute Ha EBponelickus cbio3.

E To3u CHMBOI 10KA3BA PA3/1CIHO ChOMPAHE 32 EIEKTPUHECKO U
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[Onana3oH Ha usyucneHue

NonHuaT peq Ha Avcnnes nossonsea fa ce usefe pesyntar ¢ 10
umdppm 3a maHTMcaTa u 2 undpu 3a cTeneHHns nokasarten. BbTpeLuHo
obaye usuncneHuaTa ce n3BbpLUIBAT B Ananas3oH oT 12 LlI/ICpr/I 3a
MaHTUCaTa 1 2 3a CTENEHHUS nokasaTtern.

[lnanasoH Ha us4ncrenmne:

+1 x 10%°~ +9.999999999 x 10%, n 0

Cbo6LeHus 3a rpeluka

-

n

w

IS

o

()

~

. ARGUMENT- ®yHKkuusTa Hima npasunHusi 6poii

aprymeHTu.

. DIVIDE BY 0

A. OnuTsate ce ga genute Ha 0.
B. B ctatuctukara n=1.

. DOMAIN — 3aganu cTe apryMeHT Ha (pyHKLUS U3BbH BanuaHWs

AvanasoH. Hanpumep:

. 3aVy:0unun y<0 u X He e UsNo Ynucno.

3a y*:y 1 x=0;<y<0 1 X He e LUANO Yucro.

3a Vi : x<0.

3aLOGunm LN : ¥ 0.

3aTAN :x=90,-90, 270, -270, 450 , N T.H.
3a SIN-1 or COS-1 |x| >1.

3a nCr vnu nPr: n unu r He ca uenu yncna = 0.
. Bax! : x He e uano yucno mexay 0 n 69.

IemMmMooOwm>

. EQUATION LENGTH ERROR - BbBeaeHoTo e no-ronsiMo ot

undposuTe orpaHuyeHust (88 3a nuHusATa 3a BbBeXAaHe 1 47 3a
NUHUSTa 3a BbBexX/JaHe Ha Star unu KOHCTaHTK); Hanpumep,
KOMBWHMPaHe Ha U3pa3 C KOHCTaHTa, NpeBuLLaBalLa
OrpaHn4yeHueTo.

. OVERFLOW -

A. |6] = 1E10, kbaeTo 0 € brbn B TPUF., Xxunep6onuyHa i R — P
(dbyHKLWS).

B. MosiBsiBa ce, korato BbBeAeHaTa CTOMHOCT, U3MbIHUMUST
pesynTar, cymara B nameTTa X ca rno-rofiemu ot |X[>9.999999999x10%.

. STAT -

A. Moseye ot 9999 enemeHTa cTaT. AaHHW.

B. EnemeHT OT CTaTUCTUYECKM AaHHU X, KbAeTo |x| = 1E64

C. [2nd][3-] 32 npemaxBaHe Ha ANHCTBEHUS ENEMEHT Ha fiaHHUTE.

D. lMosiBsiBa ce, koraTo ce n3nbiHsBea [ ¥ -//[CSR] Ho 6e3 gaHHu.

E. Mpw usuncnsisarde Ha X, 0 XN, Unn 0 xn-1 6e3 enemeHTn Ha
AaHHuUTe, unn o xn-1c¢ eduNH enemMeHT AaHHU.

. SYNTAX — KomaHaaTta cbabpxa CUHTaKTUYHa rpeLuka: npu

BbBeXaaHe Ha noBeye OT 23 NPeACTOosALM onepaLum unm 8
NPEeACTOSLLM CTOMHOCTY; UMK Ma PYHKLMW, apryMeHTU, ckoGu niu
3arneTaku, KOUTo He ca Ha MSICTOTO CU.
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TAaTUCTUECKUN U3HncneHus

1) BbBeseTe MbpBUTE AAHHU U HATUCHET
pexwm. CeeTtsa nHankaTop "STAT".

3a Aa BreseTe B CTaTUCTUYECKNA

2) Cnep kaTo NPUKIIOYNTE C BbBEX/AAHETO Ha AAHHUTE HaTUCHETE KnaBuLia 3a
CTaTMCTUYECKM M3YMCTIEHUs (Hanp. &]), acneq ToBa B
3) Cnepn kaTto HaTUCHETE CSR

(2] ce nosiBABa CIe/HOTO MeHIO 3a U34MCTBaHE
CTOWHOCTUTE Ha JaHHWUTE W 38 U3NN3aHE OT CTATUCTUYECKUS PEXIAM.
CLEAR?:Y N
* HatucHete E KoraTo e nogyeptaHo Y (4a), 3a Aa U34NCTUTE CTOMHOCTUTE Ha
[NlaHHNTe 1 4@ U3ne3eTe OT PeXnMa 3a CTAaTUCTUHECKN M3HMCTIEHMS.
* HatucHete E koraTo e nogyeptaHo N (He), 3a a ce BbpHETE KbM
npeauLIHNs ekpaH 6e3 a U3nuaare OT CTaTUCTUYECKMS PEXUM.
Mpumep: Bveenete gannute 5, 20, 20, 25, 25 1 25.

Onepauus Aucnnen O6sicHeHne

“n="1. BbeexaaHe Ha JAHHA1
“n="2. BbeexaaHe Ha JAHHN2
“n="3. BbBexaare Ha JAHHWU3 (*1)
“n="6. BueexaaHe Ha JAHHW4-6 (*2)

X 20. HamupaHe Ha cpegHaTa CTOMHOCT

n 6. HamupaHe Ha 6posi Ha AaHHUTe

*1 3a cblyWTe AaHHU MOXETE NPOCTO Aa HaTUCHETe

*2 3a noBTapsLLM ce AaHHM MOXe Aa u3nonseare (2 % [6poit nbTH].

U3BexaaHe Ha pe3ynTtaTuTe OT CTaTUCTMYECKOTO U3YMCIEHNe

U3sBexpaHe Onepauus YpaBHeHue

Bpoit Ha nssagkarta

CpepHa cToMHOCT

CTaHzapTHO OTKIOHEHNe
Ha n3Bagkarta

MapameTbp Ha CTaHAapTHO
OTKIMOHEHWe Ha nonynauusTa

[vicnepcunsa Ha nsBaakata

[Ovicnepcuna Ha nonynaumaTa

Cyma

Cyma ot kBagpaTtute




I'Ipumepu 3a CTaTUCTUYECKUN U3HUCIIeHUs

Kynunu cte 20 ronemu nuum 3a naptuto. Mpeanonara ce, 4e pasmepbsbT UM e
30cmB AnameTtbp. Pasmepmre 1M obaye Bapupart, KakTo e nokasaHo no-aony.

OnameTsp CpeaHo YecTtoTa
27.6 ~28.5 28 2
28.6 ~29.5 29 4
29.6 ~ 30.5 30 5
30.6 ~31.5 31 6
31.6 ~325 32 3

(20 061w0)

Onepauus Oucnnen 0O6scHeHue
2nd % 4 (FIX) | MocousaHe Ha 4 (geceT. paspeaa)

“n="2.0000 | "28" x 2
“n=""6.0000 | "29" x 4
“n="11.0000 | "30" x 5
“n="17.0000 | "31" x 6
“n="20.0000 | "32"x 3
20.0000 | O6wy Gpow Ha n3Bagkata

30.2000 | CpeaHa cToiHOCT
604.0000 | Cyma ot cToitHocTUTE

18270.0000 | Cyma oT kBagpatute

1.2397 | CTaHaapTHo oTKNoHeHWe Ha
n3Bagkata

1.2083 | Cranpg. oTkn. Ha nonynauusta

QJyHKI.WIM 3a npecmsTaHe Nno popmynu

®yHKUMMTE 3a POPMYNIN AABAT Pa3NUYHK pesyrnTaTi nopaam
BbBEXOAHETO Ha Pa3nuyHa CTOMHOCT Ha NpoMeHnuBara. Toau
Karkynartop pasronara ¢ 38 Haii-4ecTo CpeLLaHn npeaBapuTeniHo
3agagenn hopmynu. HatucHeTe knasuw [FiLA], 3a Aa ce nokaxar
nogpen 3anameTeHuTe hopMynu.
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38 npeaBapuTenHo 3agageHu coopmynu:

© N oo AN

W OW W W W WWWRNNNNDNNNNDNS DS S S S s ©
©® NP0 AON 2O O ONDO RN =0 © NN = O

. Cyma Ha reoMeTpuyHa nporpecus: S—

. MapanenHo cbnpoTUBNeHue: R=R
. KnHeTuuHa eHeprusi: E=Lmy

. dopMyna Ha XepoH (Mol Ha TpUbIbHMKa): S

Moy Ha TPUBIBIHUK: S:ébc sinA

Mnowy Ha Kpbr: S=nr?

Mrowy Ha cekTop: S=%r29

Mnouw Ha ycnopeaHuk: S=ab sinf

Mnow Ha enunca: S=nab

Mnowy Ha TpaneL: S=%(a+b)h

Mnow} Ha cdepryHa NOBbPXHOCT: S=4nr?

Mnow Ha UMNUHAPUYHA NOBBPXHOCT: S=2ar(h+r)

O6em Ha cepa: S=§mf3

. O6eM Ha LUIMUHABP: Verrlh
. O6eMm Ha KoHyc: V——nrzh
. Cyma Ha apMTMeTMHHa nporpacusi: S——n[2u0+(n—l)d]

aD(r —I)

. CyMma OT uncra Ha BTopa CTeneH: S——n(n+l)(2n+l)

. CyMma OT uMcna Ha TpeTa CTeneH: S=(E"("+1))

. Pasnuika Mexay NpousBOnHM ABe TouKN: d=/(x-x,)% (y-y,)*
. Mpunexaly brbn Ha npecmau.m ce nuHan: =tan’

. KocuHycosa Teopema: a=/b%c*2bc cosA

. CunycoBa Teopema: a=2r sinA

1+k1k2

. TpemecTBaHe Npu NIMHERHO PABHOMEPHO YCKOPUTENHO ABWXKEHME: d=th+éatZ
. CKOPOCT Mpy NMHENHO PABHOMEPHO YCKOPUTENHO [BIKEHNE: ¥ =g +at

. Mepwop Ha kpbroso aswxkenue (1): T=2xr/v

. Mepvog Ha kpbroso aswkenue (2): T=2x/w

. Mepvop npw nioneeHe: T=2x é P

. YecToTa Ha enekTpuyecka ocumnauns: f=m

. ®opwmyna 3a Chnpomsnenmem R=p- 1

. Teopema Ha [xayn (1): P-

. Teopema Ha [xayn (2): PJZR

1+ R2

RI+R2
2

. EHeprusi Ha rpaBuTaLMOHHUS noTeHuman: E=mgh
. LlenTpoGexHa cvna (1): F=mv*/r

. LlentpoGexHa cuna (2): F=ma?’r

. VIHTEeH3uTeT Ha enekTpuyecko none: E=Q/(4nsr2)

. KoeduumeHnT Ha npevynsare: E=sini/sinr

. KpuTnyeH brbn Ha NbiHO oTpassiBaHe: O:Sin-l(nZ/nl)

14



Onepauusa Oucnnen 06sicHeHue
1 “ V=§nrzh ” W3bepete 3apnaneHa dopmyna.
3a u3bop Ha hopmyna
vanonssanTte .
E] r? MoTBbpAETE N3MON3BaHETO
5 E] 8 E “ V%’"Z]' ” Ha cdopmyna r=5, h=8
209.4395102 V=209.4395102

Cb6upaHe u usBaxaaHe

MpuMepwm 3a 06K U3UUCTIEHUS

=123.3333333

8+3+5.5=16.5 8 5.5 (=] (16.5)
—447-2=1 )] 4 7(-])2(=) (1)
YMHOXeHue 1 aeneHune

3.6x1.7=6.12 3.6(x]1.7(=) (6.12)
592+4.8 592+ Ja.8[ =]

(123.3333333)

CMeceHU u3umcneHus

3+5%x7=38
6x9+3+2=55.5

(38.)
(55.5)

U3uncneHus cue cteneHn

(321 x 107 ") x (65 x 10°%)

=2.0865x 10"

WU3uncneHus cbc ckobu

3+[(4-3.6+5) x

456
g9 < 100=

57.79467681

456 [+ 789

0.8-6]x 4.2
--4.056 (~4.056)
WU3uucneHus c npoueHTn
200 X 17%=34 200 ( x J17 & (=] (34.)

&)

(57.79467681)
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W34ncneHuns ¢ KOHCTaHTH

m:.SE]"k x8"

12x8=96 2 (=] r"2xs (96.)
24x8=19.2 24 (=] "2.4xg (19.2)
7x8=56 7 (=] r7xs (56.)

&5 (MI3uncTea koHcTaHTUTE)

Mpumepwm 3a nsuncneHus c apoou

(2_83.84)

(-81.200)

Mpumepwm 3a U3UMCNEHNA C OCHOBHU (hyHKLMMN

DyHKUMA ¢ yncnoro Mu

|107r‘ 10 (=] (31.41592654) |
TNoraputmunynm cyHkumm E .
log123=2.089905111 | [L0a] 123 = | (2.089905111)

In123=4.812184355 123( =] (4.812184355)

ex
®PYHKLUMMU CbC CTENEHN ()

5
%

0x(0
(]

e =3584912846
1022 =199.5262315

(3584912846.)

%
(1]

(199.5262315)

U3uucneHus c BTopa cTeneH

1.25% =1.5625 ‘ 1.25 (1.5625)

U3uncneHus cbe cTteneHun

5.43°2160.103007
1

54

(160.103007)
(1.495348781)




U3uucnaBaHe Ha KOpeH KBagpaTteH

| (5+6) x 7 =

8.774964387

JESCINNIES

(8.774964387)

MHoxecTBO KOopeHu -

53/100

53 -
= 2.384286779

=)

100 [ =]

(2.384286779)

Vi
CpenHoO reoMeTpUYHO [

[oll

3/ 1.23x1.48x1.96 x2.2
=1.673830182

N

(1.673830182)

3
Va
W3umucnsBaHe Ha Ky6u4eH KOpeH [

3/ 123 = 4.973189833

3
&

123 =]

(4.973189833)

M3uncnsiBaHe Ha peLUNpPoOYHU ypaBHEHUs!

(0.1)

X!
U3uucneHue Ha dakTopuanu ()

(4x2-3)1=120

[J4(x]2[-]s

Xunep6onuyuHu dpyHKUUM ﬂ
cosh34

=2.917308713 x 10
tanh1.23
=0.842579326

n)1.23( =]

34 (=) (2917308713 x 10™)

(0.842579326)
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MepmyTaumm (n o6ekTa npu r MbTu) )

n!
(n-rn!

ps= 2 _5!3). 5 ) & 3 (=] (60

=60

nPr=

Kom6uHauum (n obekta npu r nbTH) ":er

n!
r(n-r)!

51 nCr
= 5 3 10.
0= 55251 e & 3 (=] (10)

=10

nCr=

DeceTtnunu rpapycy & Mpagycn-MuHyTu-Cekynau 22 (280

3abenexka:

i) BbBenerte r/m/c (cToitHOCTTa B rpagycyt / MUHYTH / cekyHamn
kato D.MMSSs kaTo nonssate @s, korato € HeobXxoanmo.
Hanpumep, BbBegete 37 7'42" kato 37.0742

i) Mpeawn pa nsnonaearte Npu U34YMCNIEHNETO CTOMHOCT B I/ M/c/
Tpsibea Aa A npeobpasysate B AeceTuHa ¢ 2nd) 25.

2.3456 — 2 20'44" 2.3456 @ng PV (2 20'44"16)
123 4506" —-123.7516667 | 123.4506 (2nd) “MS’W (123.7516667)

I'Ipwmepw 3a U34UucrnieHus Cc rnoBu eguHNUU

TpuroHomeTpU4HU hyHKUUM

6) - "DEG"

53 (=) (0.79863551)

— "RAD"

- "GRAD"
65 (=) (1.631851687)

Sin 53 =0.79863551

Cos &= 0.866025404

(=] (0.866025404)

Tan65¢RA° = 1.631851687
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TerOHOMeTpM‘IHM nsvymucneHus

cosec x = —— n — "DEG" 45 E}

sinx
cosecds® =1.414213562 | (=) (1.414213562)

SIN'  CcOST TAN'
OGpaTHM TPUFOHOMETPUYHU PYHKLUMK (O () ()

sin™ 0.3 =17.45760312° (DEG) & 3 E}

(17.45760312)

cos™ 0.8=36.86989765° (DEG) ws 8=
(36.86989765)

tan” 1.556.30993247° (DEG) w15 (=]
(56.30993247)

sin” 1=1.570796327 (rad) | (RAD) @) & 1[ =]
(1.570796327)

Mpeo6pasyBaHe Ha ragycu —> paguaHu '%

60° =1.0471975517AP (ore)— "DEG" 60 ] (1.047197551)|

Mpeobpa3syBaHe Ha pagnaHn — rpagueHTU %

2P =127.323954557AP | [pRG) - "RAD" 2 T (127.3239545)

Mpeo6pasyBaHe Ha rpaAMeHT —> rpagycu %G’

1206740 _10g° (A6 "GRAD" 120 @nd) % (108)

Mpeo6pasyBaHe Ha NPaBObIbAHA = NOMSPHA KOOPAUHATHA
cuctema g

- "DEG" 1 @nd 5 (%] 3 &ng) {2
= @)
= o (60)
@ e @)
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P»R
MonsipHa —» MNpaBobrbnHa ()

[ore)— "DEG" 2 5 60 PR

(1)
& “y="  (1.732050808)
@ )

*

Mpu npeo6pasyBaHeTo B NonsipHa koopavHaTHa cucTema @ B
TPETUA N YETBBLPTUA KBAAPaAHT Ca, KaKTO € nokasaHo Ha
avarpamara no-gony.

1 1
+6
-0
1 v

I'Ipumepu 3a NPUIOXHU U3YNCTIEHUA

EnekTtpuyecTtBo — MHTerpanHa cxema
Mony4yaBaHe Ha HanpexeHne Vc npes koHaeHsaTop npu t=56 msec
cnep BK4YBaHe.

—i(t)
sSw
Vi
100V R=15000
C=50pF Ve
_t
Ve = Vi <1 _efe
56x10°

_sex10”
=100><<1—e 1500% 5010 ) =52.60562649

100 [ J1 (=] em[ex] ()] s6 [ x ] @ [107] ()]
(+) 1500 [ x ] 50 [ x | @) 10%] (=)

(52.60562649)
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Anre6pa
KopeH Ha kBagpaTHO ypaBHeHve (Camo 3a 3aaaum ¢ peaneH KopeH)

4x%+9x+2=0
—b*yb’dac _ —9+/9-ax4x2
X = =
2a 2X4
X:{—o.zs
-2

[Anana3oH Ha cdhyHKLMK

DyHKUMA Ounana3oH 3a BbBeXxaaHe
DEG: x| < 1x10™
RAD: x| < 1x10'"°

sin x GRAD: |x| < 10/9 x 10"
COs X Obaye 3a tan x :
tan x DEG: |x| # 90(2n-1)

RAD: |x| #T/2(2n-1)
GRAD: [x| #100(2n-1) (n e usno uncno)

sin x

4 1sxs=1
COos X
tan™ x x| < 1x10'®
In g
|°gxx 1x10°° 5 x < 1x10
e -1x10'% < x = 230.2585092
10 -1x10'® < x < 100
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DyHKUMA

[Avnana3oH 3a BbBeXaaHe

y>0: -1x1o°°<x|ogy<1oo

y=0: 0<x<1x10"

y<0:-1x10" < xlog |y| < 100

(X  LAno 4ncno unm 1/x e HeYeTHO Y1Crno)

y>0:-1x10"< 1/x log y < 100 (x # 0)
y=0:0<x<1x10'®

y<0:-1x10'° < 1/xlog |y| < 100

(x e HeyeTHo umcno unu 1/x e usno Yncno)

VX

0=x<1x10""

100

34/X [x| < 1x10

X2 x| < 1x10%°

x-1 x| < 1x10'® (x # 0)

n! 0 =n =69 (n e usno uncno)

nPr O=r=n (rvncauenvyncna), pesyntarsT < 1 x 10'°

nCr 0srsn (rvncauenuuncna), pesyntarst < 1 x 10'%°
x| < 1x10'®, |y| < 1x10'®

X,y =T,

Y C NV an y? < 1x10'%, |y/x| < 1x10'®°

0sr<1x10'®

,e—Xy |DEG:|0l<1x10" RAD: |pl<m/180 x 10,
GRAD: [6]< 10/9 x 10"
DEG — RAD: |x| < 1x10'®

DRG — RAD — GRAD: |x| <7/2 x10%
GRAD — DEG: |x| < 1x10'®
x| < 1x10%
[Zx]<1x10'®

. n<1x10'®

TaTUCTUYECKN Sx< 1x10'®

u4mcneHns .

x:n#0

2 2
"0 5 2X -(r(‘m o 1x101°°, ns>0

2 2
o110 s XX -rt(ix’ 0 < 1x10'%, 1 > 1
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Okorno 1000 yaca HenpekbcHaTa paboTa. Korato aucnnest ctaHe

no-TbMeH, cMeHeTe GatepunTe.

* Mazete GaTepunTe Aaneye ot geua. Mpu nornbluaHe Ha GatepusTa
BeJHara ce CBbpXeTe C nekap.

* He ce onutsaiiTe na npesapexaare, pasrnobssare Uy Aa nNpaBuTe HeLo

Apyro ¢ 6atepusTa, KOETO MOXe Aa Npean3BuKa KbCo CheAMHEHVE.

He nanaraitte 6atepusita Ha BUCOKa TemnepaTtypa Unu OTKpUT NiambK.

* [NoctaBeTe HoBaTa 6aTepusi Ha CbLLOTO MSCTO.

* Korato e cMeHeHa 6aTepusita Unu e Mmarno noBpeaa, HaTUCHETE C OCTbP
npeaMeT KoM4eTo 3a HynupaHe Ha rbpba Ha kankynaropa.

CwmsiHa Ha BaTepunte Kak na saHynute

[ | EJ'IeKTpOMaFHI/ITM MHTepd)epeHul/Wl WnNu CTaTU4HO eNeKTpu4ecTBO MOXe Aa
Aoseaar Ao HernpasunHa paGOTa Ha gucnnesa nnu SBFyﬁa, unu npomsHa
Ha CbAbpXaHWEeTo Ha namMmeTTa. Ako cTaHe ToBa, C noMowTa
Ha Bbpxa Ha XxumuKanka (unu apyr nogobeH octTbp
npeamMeT) HaTUCHeTe KonyeTo 3a HynupaHe [RESET],
HamupalLo ce Ha rbpba Ha Kankynaropa. o

©

CbBeTU M npeanasHn MepkKu

* KarnkynatopbT Cbabpa h1HHIM KOMNOHEHTM kaTo LS| unnose u He TpsiGBa Aa
Ce M3Mon3Ba Ha MecTa C peski MPOMEHM Ha Temneparypara, BUcoka
BnaxHocT dir+ nnu 3anpaweHoCT, HUTO NbK Aa Ce n3nara Ha npsika cnbH4YeBa
CBETMNHA.

 [MaHenbT Ha ekpaHa C TeYHW KPUCTasNN e HanpaBeH OT CTBKIO U He TpsiGea Aa
Cce noanara Ha CUNeH HaTuck.

. I'Ipm NOYUCTBaHE Ha Kankynartopa He nanonsgante MOKpa TbKbH Unu netnuea
TEYHOCT, KaTo Hanpumep pa3TeopuTen. BmecTo ToBa u3nonseaite cyxa
TBKBH.

* Tpu HUKaKBK OGCTOATENCTBA He pa3rnobsiBaiiTe kankynaropa. Ao MUACTIUTE,
Ye He paboTu kakTo TpsibBa, 3aHeceTe ro UK ro u3npareTe o noliara
3ae/jHO C rapaHLmMsiTa Ha npefcTaBuTens Ha Canon 3a CepBrU3HO
obcnyxeaHe.

Twn cbe cTeneHeH nokasaren .......| MaHTuca, 10 umdpu + nokasaren,
2 undppm + 3Hak, 2 umdbpu
Twn c nnaBawa 3aneTas MaHTuca, 10 uncpm + 3Hak, 1 umdpa
[anasoH Ha U34ncneHm
[leceTuen .... +1x10™ ~ £9.9999999999 x 10
ABTOMAaTU4HO U3KNIOYBaHE Okono 7 muHyT!
EnekTtpo3axpaHsaHe: npas Tok 3.0 V/0.18 mW
INutnesa Gatepusi:  MorneaHeTe rbpGa Ha NPOAyKTa.
Okorno 1000 yaca HenpekbcHaTa paboTa.
PabotHa Temnepartypa: 0° ~ 40°C (32°F ~104°F)
Paamep: 152(abmkuHa) x 77 (wmpuHa) x 13(ucounta) mm (5-63/64" x 3-1/32" x 33/64")
Terno: 88g (3.1yHuwn)
* CneundukaumumTe noanexar Ha npomsiHa 6e3 npeaynpexaeHme.
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